



# 默默付出的六〇年代

## 台東縣四健會協會侯耀熏理事長的草根故事

文 / 林詩音 · 照片提供 / 侯耀熏

民國58年，侯耀熏先生與父親共同接待來訪的菲律賓草根大使，那是他第一次與草根大使接觸，隔年，他順利通過甄選，成為民國60年參訪菲律賓的草根大使，這趟為期6個月的

草根之旅，讓他與四健會結下不解之緣。現任台東縣四健會協會理事長的他，回顧30多年前的草根生活，內心仍舊十分感動。

## 促進台日農業交流的草根大使-林嘉豐

文 / 黃敏 · 圖 / 大里市農會

林嘉豐，是一位做事踏實、有活力、多才多藝的農村青年，目前他不僅擔任大里市農會農事小組長，更是果樹產銷班長及四健會義務指導員。由於他十分熱心公益，獲選為今年赴日草根大使，即將於近日啟程，促進台日兩國的農業交流與敦睦民間友誼。

林嘉豐家裡世代務農，在他長大繼承衣鉢後，從事荔枝與龍眼的栽培。由於他做事認真，努力追求新知，不僅個人屢次在水果評鑑中獲獎，他的班員也有優異的成果。除了具有實務經驗，他也積極參加農委會、台灣省農會、台中縣農會、台中區農業改良場及大



林嘉豐帶領四健會員參觀四角林場，提供導覽解說服務



林嘉豐獲選為今年赴日草根大使

里市農會所舉辦的研討會，不斷地追求進步。林先生去年參加縣內農事技術交流大會的農產品行銷競賽時，以穩健的台風榮獲冠軍，今年再度出賽也獲得第2名。

林先生在務農之餘也積極提攜後進，不僅經常與四健會會員相互砥礪，更提供3百坪土地作為會員實習場所，是全國好幾萬四健會員中的菁英。他會於10月

20日啟程赴日，同行的還有6位草根大使，由他擔任團長，他將以精湛的農業技術，台灣的農業經驗，以及流利的口才，負起與日本的農業界交流與敦睦民間友誼的任務。





教導菲律賓稻農插秧技巧



接待來訪的美國草根大使與小女兒婷婷合影

## 英文優勢，脫穎而出

侯理事長於民國49年就讀台東中學校時，便參加四健會活動，畢業後繼續到台東農校求學，當時在老師的帶領下，他積極地參與四健活動，並獲得全省方法示範冠軍！

退伍後，因為協助農會接待過菲律賓草根大使，讓他非常嚮往草根生活，便在大家的鼓勵下，參加草根大使甄選，與2、3百人共同參加國文、英文、農業常識及四健常識筆試與口試，經過重重關卡，成為當年唯一一位在第一輪就通過考試的人。

侯理事長之所以能夠從眾人中脫穎而出，主要是他當兵時，營區正好鄰近美軍軍區，加上當時軍中長官常用英語交談，侯理事長便要求參加軍

中的英語專班，增進英文能力，所以參加草根大使口試時，對外籍主考官的問題都能對答如流，佔了很大的優勢。

## 民族熱情，令人感動

擔任菲律賓草根大使期間，侯理事長總共住過8個住宿家庭，並參加當地的「綠色革命」(Green Revolution)，認識了很多同行的四健夥伴，到現在還有聯絡。

侯理事長還記得，當時來自台灣的草根大使一下飛機，就被前來迎接的菲律賓友人熱情包圍，脖子上一下子就掛滿了迎賓花圈，深刻地體驗當地民族的熱情。

參訪期間，剛好遇到菲律賓的一個小島發生天災，侯理事長立即號召



為當地一對新人戴上桂花花圈



參觀當時的菲律賓國小



抵達菲律賓受到熱烈歡迎

鄰近村子的年輕人，進入倒塌屋子內將受傷的人一一救出來，隔天菲律賓的報紙就出現他的專題報導，上面寫著「HERO FROM TAIWAN」！擔任草根大使期間的熱情付出，不僅豐富他的旅程，也做了良好的國民外交。

### 特殊體驗，回味無窮

由於習俗不同，在草根大使期間，讓侯理事長獲得許多特別的經驗，例如曾經不小心坐到女士的專屬座位，以及不適應當地人用手抓飯吃的習慣，讓他餐餐以鳳梨果腹，直到一個細心的女孩子發現，悄悄帶他到廚房吃餅乾，才解決他餓肚子之苦，他也曾入境隨俗，和當地人一起在河裡洗澡。



照片左邊的小樹，前幾年回去，已經變成3個人才能合抱的大樹了



當年同行的還有另一位阿甘女士（左二）

侯理事長笑著說，前幾年他帶台東縣四健會協會的理監事到菲律賓拜訪，曾經來台參訪的草根大使特地帶著當年與侯理事的合照和禮物迎接，聲勢浩大的50人迎賓團，讓大家非常驚喜。

### 回饋四健，默默付出

即使擔任草根大使已經事隔30年，如今回想起來，仍然覺得記憶猶新。這些年來，侯理事長曾再度赴菲律賓探望他的住宿家庭，當他與昔日住宿家庭的主人再次相聚，彼此都感動地熱淚盈眶。

理事長翻開一本黑白相簿，仔細地述說當年的草根故事。他指著其中一張照片裡的小樹說，前幾年舊地重遊，這棵小樹已經變成3人合抱的大樹了！

至今四健會已有數十位草根大使，他們會不定期地在侯理事長家中聚會，談天說地，聊聊彼此的工作與生活。30多年來，熱心的侯理事長幾乎每年都會接待來台的草根大使，將當時難得擁有的出國榮譽，轉化成對台東地區草根大使默默付出的力量。🐾